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MẪU BÁO CÁO THÀNH TÍCH KHEN CẤP NHÀ NƯỚC, CẤP BỘ
(Tập thể)

I. SƠ LƯỢC ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH
1. Đặc điểm, tình hình:
- Địa điểm trụ sở chính, điện thoại, fax; địa chỉ trang tin điện tử;
- Quá trình thành lập và phát triển;
- Những đặc điểm chính của đơn vị, địa phương (về điều kiện tự nhiên, xã hội, cơ cấu tổ chức, cơ sở vật chất), các tổ chức đảng, đoàn thể[footnoteRef:1]. [1: ] 

2. Chức năng, nhiệm vụ: 
- Chức năng, nhiệm vụ được giao.
- Thuận lợi
- Khó khăn
II. THÀNH TÍCH ĐẠT ĐƯỢC
Nội dung báo cáo nêu rõ những thành tích xuất sắc trong việc thực hiện các chỉ tiêu (nhiệm vụ) cụ thể về năng suất, chất lượng, hiệu quả công tác so với các năm trước (hoặc so với lần khen thưởng trước đây); việc đổi mới công tác quản lý, cải cách hành chính; các giải pháp công tác, sáng kiến, kinh nghiệm, đề tài nghiên cứu khoa học và việc ứng dụng vào thực tiễn đem lại hiệu quả cao về kinh tế, xã hội đối với Bộ, ban, ngành, địa phương và cả nước
- Đối với đơn vị sản xuất, kinh doanh lập bảng thống kê so sánh các tiêu chí: Giá trị tổng sản lượng, doanh thu, lợi nhuận, tỷ suất lợi nhuận, nộp ngân sách, đầu tư tái sản xuất, thu nhập bình quân; các sáng kiến cải tiến kỹ thuật, áp dụng khoa học (giá trị làm lợi); phúc lợi xã hội; thực hiện chính sách bảo hiểm đối với người lao động… việc thực hiện nghĩa vụ nộp ngân sách nhà nước; đảm bảo môi trường, an toàn vệ sinh lao động, an toàn vệ sinh thực phẩm (có trích lục và nội dung xác nhận của cơ quan nhà nước có thẩm quyền).
- Đối với trường đào tạo: Lập bảng thống kê so sánh các tiêu chí: Tổng số học sinh,sinh viên đào tạo, hạnh kiểm và kết quả học tập; số giảng viên, giáo viên giỏi các cấp; số đề tài nghiên cứu,…
2. Những biện pháp hoặc nguyên nhân đạt được thành tích; các phong trào thi đua đã được áp dụng trong thực tiễn sản xuất, công tác.  
3. Việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước
 Việc thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước; chăm lo đời sống cán bộ, nhân viên; hoạt động xã hội, từ thiện… 
a) Việc chấp hành chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước;
 b) Tổ chức đảng, đoàn thể trong sạch, vững mạnh, nội bộ đoàn kết, nhất trí;
c) Thực hiện chế độ bảo hiểm cho công nhân và người lao động theo quy định của pháp luật;
d) Đảm bảo môi trường trong quá trình sản xuất, kinh doanh và an toàn vệ sinh lao động, vệ sinh an toàn thực phẩm (ghi rõ trích lục văn bản và nội dung xác nhận của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền).
4. Hoạt động của tổ chức đảng, đoàn thể.
Công tác xây dựng đảng, đoàn thể: Nêu vai trò, kết quả hoạt động và xếp loại của tổ chức đảng, đoàn thể.
III. CÁC HÌNH THỨC ĐÃ ĐƯỢC KHEN THƯỞNG
1. Danh hiệu thi đua:
2. Hình thức khen thưởng (Ghi rõ số ngày,tháng, năm của Quyết định khen thưởng):
Ghi chú: Riêng trình khen cấp Bộ đối với tập thể lao động xuất sắc phải nêu rõ vào báo cáo: Có 100% cá nhân trong tập thể hoàn thành nhiệm vụ được giao, trong đó có …..% cá nhân đạt danh hiệu “Lao động tiên tiến”; Có…. cá nhân đạt danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cơ sở” và không có cá nhân bị kỷ luật từ hình thức cảnh cáo trở lên (trong đó ghi rõ tổng số CBCNV, tổng số đạt danh hiệu lao động tiên tiến và danh hiệu chiến sỹ thi đua cơ sở).
Trên đây là báo cáo thành tích của Tập thể đơn vị…… trong quá trình thực hiện nhiệm vụ. Kính đề nghị các cấp có thẩm quyền xem xét, công nhận.

	XÁC NHẬN CỦA THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ
(Ký, ghi rõ họ tên)






	NGƯỜI BÁO CÁO

	XÁC NHẬN CỦA CẤP TRÌNH KHEN










